

让市民吃上“放心肉”

——记者探访屠宰厂流水线作业见闻



○全媒体记者 张捷

近日，央视“3·15”晚会曝光个别企业制作的梅菜扣肉原料是槽头肉。3月21日，记者随市农业综合行政执法支队等部门人员探访屠宰厂，了解猪身上的“三腺”（即甲状腺、肾上腺、病变淋巴结）去向及无害化处理流程。

屠宰与发货分区管理

21日凌晨5时，位于柳南区西鹅路上的广西康胜肉食品有限公司灯火通明，屠宰车间里热火朝天，商贩们正在发货区等待收取宰杀完成的猪肉。

记者在屠宰车间看到，轨道设备将一只只生猪吊起，经过赶进道、放血、除毛等工序。每个环节由专人负责，屠宰人员熟练地挥刀操作，检验合格后盖章，最后通过“人工+机器”操作将生猪切半。屠宰作业区与发货区分区管理，检验完毕后，商贩们将在发货区领取宰杀完成的猪肉。

摘除“三腺”无害化处理“变废为宝”

“消费者通过手机扫猪肉摊

位上的‘广西畜禽屠宰溯源查询码’，可以查询猪肉产品的肉品品质检验合格证、动物检疫合格证明及肉的来源，了解猪肉从养殖场到屠宰厂再到菜市场的全流程。”柳南区动物卫生监督所副所长韦衢介绍，生猪屠宰经过宰前检验、检疫（查验产地检疫信息、活猪健康状况、耳标佩戴情况、非瘟PCR检测、瘦肉精检测等），宰后同步检验、检疫，合格后盖“肉品品质检验”和“检疫”印章，并出具肉品品质检验合格证和动物检疫合格证明。

对于市民关心的槽头肉去向问题，广西康胜公司屠宰分公司副经理姚若通介绍，猪的槽头肉一般集中在颈脖处，呈米粒状，屠宰厂有专门摘除“三腺”的工位，屠宰员修割猪的甲状腺、肾上腺、病变淋巴结等组织后，统一做无害化处理。随后，记者来到无害化处理车间，看到摘除的“三腺”被保存至冰库，“三腺”达到一定量后由专用设备经无害化处理，可再生成有机生物肥料，用于农作物生产，实现“变废为宝”。“我们建立台账

制度，‘三腺’进库、出库及处理后形成相应数据。”姚若通说。

多措并举确保肉类安全

连日来，市农业综合行政执法支队对广西桂味联食品有限公司等多家屠宰厂进行突击检查。经现场核查，均未发现违规问题，屠宰厂的兽医、卫生检验员按照生猪屠宰操作规程摘除“三腺”，修割不合格肉品，对每天摘除的“三腺”和不合格肉品进行称重，统一冷冻保存，在驻场官方兽医监督下定期进行无害化处理，严格遵守相关规定处理“三腺”和不合格肉品，均未发现“三腺”和不合格肉品流出屠宰厂的情况，从源头严格管控食品安全，切实维护消费者合法权益。下一步，农业执法人员将继续加大对定点屠宰厂的监管力度，落实定点屠宰厂主体责任，让市民吃上“放心肉”。

据统计，全市（含县区）每天屠宰约4000头猪，市民如发现私宰等现象，可向12345热线反映或举报，农业执法人员将到现场核实并处理问题。



↑ 执法检查。

← 将屠宰后的生猪运至发货区。

↓ 切割生猪相关部位进行检验。



我市进入最佳观鸟季

欢迎你们 会飞的“朋友”

○全媒体记者 覃珩
通讯员 刘科君

观鸟赏花，是春天的一大乐事。近年来，我市生态环境不断改善，吸引了越来越多的鸟儿前来栖息，这些会飞的“朋友”你都认识吗？3月20日至26日，是广西第43届“爱鸟周”，我市也进入了最佳观鸟季，记者为市民找出两处最佳观鸟地点。

候鸟“约会”的好去处——惠龙山公园

惠龙山公园位于蟠龙路与柳东路交会处，园内拥有自然生态湿地、山间密林、湖面栈道等景观，近年来，池鹭、翠鸟、黑头鹇等30余种鸟类选择在此栖息。这里也成为了候鸟“约会”的好去处。

时下是鸟类筑巢繁衍的时期，雏鸟陆续出现，市民在惠龙山公园可以看到池鹭、珠颈斑鸠、斑文鸟等鸟儿在湿地嬉戏。其中最受观鸟爱好者欢迎的要数珠颈斑鸠，因其外形憨厚，会发出“咕咕”的叫声，观鸟爱好者给它取了个昵称——“傻咕咕”。

鸟儿吃喝玩乐的“天堂”——雀儿山公园

雀儿山公园结合“爱鸟周”开展了

“守护候鸟迁徙通道 共享和谐美丽家园”系列活动，志愿者在园内种下了鸟类蜜源植物——冬红，为鸟儿提供食物和更好的栖息环境，增强了市民爱鸟、护鸟的意识。

在园内鸟类湿地保护区，人工岛上种植了花叶芦苇、美人蕉等水生植物。工作人员介绍，良好的栖息环境吸引越来越多的鸟儿来此栖息，候鸟变成了“留鸟”。市民在这里可以看到翠鸟、戴胜、寿带、红嘴蓝鹳、蓝铜翁、水雉等鸟类，目前来此栖息的鸟类种类不断增多，有100多种。冬季，国家二级保护动物黄嘴白鹭也会飞到公园的雀湖过冬。

鸟类是人类的朋友，它们在传播种子、控制害虫、传播花粉、维持食物链和生态平衡上起重要作用。市民在观鸟时，请尊重鸟类生活规律，不要投喂，文明摄影。



黄腹花蜜鸟。



暗绿绣眼鸟。



池鹭。



叉尾太阳鸟。